

# 回首忆丰碑 展望续辉煌

## ——纪念中国共产党成立85周年

本刊评论员

“没有共产党就没有新中国……”在一代又一代人的传唱声中，我们迎来了中国共产党85岁华诞。南湖红船载着中华民族的希望，驶过了85个春秋，85年的光辉历程，有多少辉煌的篇章值得我们去追忆……

回顾中国近代以来一百多年波澜壮阔、跌宕起伏的历史，有多少志士仁人为求中华民族之崛起，前赴后继，抛头颅、洒热血，奋斗不已。直到中国共产党诞生后，因为有了中国共产党的领导，中国革命的面貌焕然一新，中华民族创造了一个又一个震惊世界的奇迹。

新民主主义革命时期，中国共产党领导全国人民通过两次国共合作，把国民革命运动和民族救亡运动推向高涨，并取得了最后的胜利；通过两种命运、两个前途的大决战，终于彻底推翻了百年来重压在中华民族和中国人民头上的三座大山，建立了社会主义新中国。扬眉吐气的中国人民终于挺起腰杆站了起来，中国社会和中国人民终于迎来了自主发展的千载良机。

建国初期，党领导的稳定物价和统一财经工作是新中国成立后在财政经济战线上取得的具有重大意义的伟大胜利，结束了自抗日战争以来使人民深受其苦的通货膨胀和物价高涨的局面，结束了旧中国几十年财政收支不平衡的局面，为安定人民生活，恢复和发展经济创造了有利条件。这个胜利使国内外那些怀疑共产党能否搞好经济的人们也不得不表示赞赏，叹为“奇迹”，充分证明了“中国共产党不仅在军事上是无敌的，在政治上是坚强的，在经济上也是完全有办法的。”

从上个世纪70年代末期起，以邓小平同志为核心的党的第二代领导集体审时度势，实行改革开放，不断探索有中国特色的社会主义市场经济道路，为中国经济发展注入了无限活力。党的十一届三中全会确定了全党全国工作重点转移到经济建设上来和实行改革开放的重大决策，并提出了中国现代化建设大体分“三步走”的战略部署，这是经济发展战略调整的重要标志。应该看到，在改革开放过程中党所面临的困难也是前所未有的。一方面，从过去计划经济向社会主义市场经济转型中，从人们的思想观念到经济政策、管理手段等都需要全面更新，需要在不断摸索中发现问题，积累经验，勇敢前进。另一方面，国际环境出现了许多不利于我们发展的因素：东欧巨变曾一度使社会主义发展遭遇严重挫折；随着中国的不断强大，“中国威胁论”鼓噪渐起，遏制思潮暗流涌动。但我们党始终坚持

四项基本原则不动摇，坚持“和平崛起”发展方略，在20世纪最后二十年，保持了经济快速增长，综合国力大幅提升，人民生活水平日益提高。到2000年，国内生产总值按可比价格计算是1980年的6倍多，超过原定翻两番战略目标，创造了二十年经济年均增长9.5%的“奇迹”，人民生活总体上达到小康水平。

当我们满怀希望进入21世纪的时候，党领导的实现第三步战略目标——全面建设小康社会的宏伟工程拉开了序幕。为此，党的十五大部署了实现第三步战略目标的新的“三步走”发展战略，即第一个十年实现国民生产总值比2000年翻一番，使全国人民的小康生活更加宽裕，形成完善的社会主义市场经济体制；再经过十年的努力，到建党一百年时，使国民经济更加发展，各项制度更加完善；到建国一百年时，基本实现现代化，建成富强民主文明的社会主义国家。十六大总结了改革开放以来的发展经验，明确提出要在21世纪头20年，集中力量，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。十六届五中全会通过的《关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，进一步明确了以人为本的科学发展观，充分体现了“立足科学发展，着力自主创新，完善体制机制，促进和谐社会”的主题。尤其是对社会经济文化发展相对落后的农村，按照城市支援农村、工业反哺农业的要求，制定了建设社会主义新农村的一系列新举措。几十年来为中国革命和建设做出了巨大牺牲和贡献的广大农村，将在公共财政的阳光照耀下逐渐步入小康社会。我们欣喜地看到，新的“三步走”战略已初战告捷。21世纪头五年，经济增长依旧趋势不减，年均增速继续保持在9%左右。国家财政收入在改革开放起步时的1978年只有1132.26亿元，到1999年超过1万亿元花了二十年；到2003年超过2万亿元只用了四年；到2005年超过3万亿元，达到31627.98亿元只用了二年。2005年，中国经济已跻身全球第五大经济体。

事实充分证明，通过二十多年改革开放的考验和经验积累，我们党在政治上更加强大，经济上已经娴熟地掌握了中国特色社会主义市场经济发展规律，能够根据经济社会发展需要灵活自如地运用各种宏观政策，作用于国民经济。展望未来，我们充满信心，有中国共产党的坚强领导，新“三步走”的战略目标必将能够顺利实现，中国经济必将更加繁荣，中国人民必将更加富裕。